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Демонстрационный вариант заданий 

для проведения промежуточной аттестации учащихся 10‐х классов 

по русскому языку 

 

Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку даётся 3 часа 

(180 минут). Работа состоит из 3 частей. 

Часть 1 включает 30 заданий (A1 – A30). К каждому из них даны 4 

варианта ответа, из которых только один правильный. 

Часть 2 состоит из 8 заданий (B1 – B8). Ответы к этим заданиям вы 

должны сформулировать самостоятельно. 

Часть 3 состоит из одного задания (C1) и представляет собой небольшую 

письменную работу по тексту (сочинение). 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для 

экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и 

переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется 

время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям. 

Правильный ответ в зависимости от сложности каждого задания 

оценивается одним или несколькими баллами. Баллы, полученные вами за все 

выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно 

больше заданий и набрать как можно больше баллов. 

 

Желаем успеха! 
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Вариант №1 

ЧАСТЬ 1 

При выполнении заданий этой части в бланке ответов №1 под номером 

выполняемого вами задания (A1 –A30) поставьте знак «X» в клеточку, 

номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа. 

 

A1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный 

звук? 

1) бралА 

2) начАтый 

3) бантЫ 

4) донельзЯ 

 

A2. В каком предложении вместо слова ГУМАННЫЙ нужно потребить 

ГУМАНИТАРНЫЙ? 

1)  Самыми ГУМАННЫМИ профессиями на земле являются те, от 

которых зависит духовная жизнь и физическое здоровье человека. 

2) Во время переговоров участниками встречи обсуждены ГУМАННЫЕ 

вопросы. 

3) ГУМАННЫЕ законы возможны только в зрелом обществе. 

4) ГУМАННОЕ отношение к детям означает прежде всего понимание 

духовных усилий ребёнка, уважительное отношение к этим исканиям 

и ненавязчивая помощь. 

 

A3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова. 

1) мокла под дождём 

2) косвенных падежов 

3) чудеснейшим образом 

4) здоровые дёсны 

 

A4. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Тщательно подготовившись к выступлению, 

1) речь оратора тем не менее должна напоминать импровизацию. 

2) в речи оратора должны быть удачные примеры, образы, юмор. 



3 
 

3) у хорошего оратора речь образная, эмоциональная и в то же время 

логичная. 

4) оратор произнёс убедительную речь. 

 

A5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (нарушением 

синтаксической нормы). 

1) Циолковский писал, что основная цель его жизни продвинуть 

человечество хоть немного вперёд. 

2) В городе создана специальная комиссия по градостоительству, 

которой поручено координировать работу всех строительных фирм. 

3) По окончанию производственной практики каждый студент должен 

написать отчёт о проведенной работе. 

4) Счастливы те, кто приближается в своей жизни к идеалу, 

сложившемуся в юности. 

 

К заданиям A6; A7; A8; A9; A10; A11. 

 

(1) ... (2) Этот ген отвечает за продукцию одного из ферментов печени, 

помогающего обезвреживать опасные для человека химические соединения. 

(3) Дело в том, что, по мнению учёных, в этом случае рис станет устойчивым к 

пестицидам и промышленным загрязнениям, попадающим в почву. (4) Ведь 

человеческий фермент универсален и позволяет противостоять тринадцати 

различным химикатам. (5) Обычно такого количества достаточно, чтобы 

подавить рост всех возможных сорняков на поле. (6) ... эксперты 

предостерегают, что внедрённым ген может передаться диким сортам риса, в 

результате чего возникнет суперсорняк, против которого у сельского хозяйства 

не будет оружия. 

 

A6. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом 

тексте? 

1) Учёными был расшифрован геном банкивской курицы – предка всех 

пород домашних кур. 

2) Генно-инженерные растения сейчас возделывают  почти семь 

миллионов крестьян и фермеров. 
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3) Японские исследователи разработали генетически модифици-

рованный сорт риса, в который внедрён ген человека. 

4) Гены располагаются в хромосомах в линейном порядке и имеют 

определённое место. 

 

A7. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на 

месте пропуска в шестом предложении? 

1) Во-первых,  3) Наверное, 

2) Потому что  4) Однако 

 

A8. Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в 

одном из предложений или в одной из частей сложного предложения текста? 

1) обезвреживать (предложение 2) 

2) рис станет (предложение 3) 

3) достаточно (предложение 5) 

4) подавить рост (предложение 5) 

 

A9. Укажите верную характеристику второго (2) предложения текста. 

1) сложносочинённое 

2) простое 

3) сложное бессоюзное 

4) сложноподчинённое 

 

A10. Укажите верную морфологическую характеристику слова 

ПОМОГАЮЩЕГО (предложение 2). 

1) действительное причастие 

2) страдательное причастие 

3) деепричастие 

4) существительное 

 

A11. Укажите значение слова ДИКИЙ (предложение 6). 

1) неприручённый 

2) грубый 

3) некультивируемый 
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4) специально выращиваемый 

 

A12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых пишется одна буква Н? 

На хозяине была тка(1)ая рубаха, подпояса(2)ая кожа(3)ым ремнем, и 

давно не глаже(4)ые штаны. 

1) 1, 3 

2) 3, 4 

3) 2, 4 

4) 2, 3 

 

A13. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая 

гласная корня? 

1) в..рсистый, ут..пический, м..рзлота 

2)  б..сиком, ок..ймлять, приг..рать 

3) ав..нтюра, м..ндариновый, благораспол..жение 

4) компр..мисс, соприк..снувшись, обог..щение 

 

A14. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква? 

1) пр..успевать, пр..плести, пр..рывание 

2) о..гадать, по..кидывать, на..кусить 

3) и..ношенный, не..говорчивый, ра..жечь 

4) раз..скивая, без..сходный, под..грать 

 

A15. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е? 

1) запиш..шь, закручива..мый 

2) вытащ..шь, наполн..нный 

3) изуча..шь, закле..вший 

4) накин..шь, муч..мый 

 

A16. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква И? 

A. солом..нка 

Б. подчёрк..вать 

B. усидч..вый 
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Г. затм..вать 

1) А, Б, В, Г 

2) Б, Г 

3) А, Б, В 

4) А, В, Г 

 

A17. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно 

1) Почти (не)заметная серая птичка вспорхнула из кустов. 

2) (Не)вдалеке от дома начинался лес. 

3) (Не)распроданные игрушки уценили. 

4) Дуня (не)лишена обаяния. 

 

A18. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно? 

1) (И)ТАК, подытожим всё сказанное: лес – наш целитель, наше 

богатство и, (НА)КОНЕЦ, лучший наряд земли. 

2) Надо было дождаться Семёнова во ЧТО(БЫ) то ни стало, (ПО)ТОМУ 

что его приезд решал многое. 

3) Небо хмурилось ТАК(ЖЕ), как и вчера, море штормило (ПО)ЭТОМУ 

прогулку на катере пришлось отложить. 

4) (В)ТЕЧЕНИЕ прошлого лета мне пришлось жить в старинной 

подмосковной усадьбе, (ПРИ)ТОМ она не была похожа на обычные 

усадьбы. 

 

A19. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её 

отсутствия в предложении: 

На земле жилось нелегко ( ) и поэтому я очень полюбил бездонное 

небо. 

1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И 

запятая не нужна. 

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И 

нужна запятая. 

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна. 

4) Сложносочиненное предложение, перед союзом И нужна запятая. 
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A20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых в предложении должны стоять запятые? 

В числе чудаков (1) живших в Москве в грибоедовские времена (2) 

был человек (3) описанный в комедии «Горе от ума» под именем (4) 

Максима Петровича. 

1) 1, 3 

2) 2, 3, 4 

3) 1, 2, 3 

4) 2, 4 

 

А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых в предложениях должны стоять запятые? 

Даниил Чёрный (1) по мнению искусствоведов (2) был живописцем 

первой величины. Самая большая его заслуга (3) однако (4) в том, что он 

увидел одарённость Андрея Рублёва и повлиял на развитие 

индивидуальной манеры этого величайшего художника. 

1) 1, 2 

2) 3, 4 

3) 1, 2, 3 

4) 1, 2, 3, 4 

 

А22. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. 

(Знаки препинания не расставлены.) 

1) Работа шла быстро и весело и была вовремя закончена 

2) Причастия способны как образно описать предмет или явление так и 

представить его признак в динамике. 

3) Алогичность соединения слов создаст особый психологический 

эффект и приковывает внимание читателя и усиливает образность. 

4) Довольно скоро он обжился в этом районе да подружился с соседями. 

 

A23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении? 

Жизнь в Марьине текла своим порядком: Аркадий сибаритствовал, Базаров 

работал. 

1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения. 



8 
 

2) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

условие того, о чём говорится во второй части. 

3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на 

причину того, о чём говорится в первой части. 

4) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, 

раскрывает содержание первой части. 

 

A24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых в предложении должны стоять запятые? 

В 80-е годы XIX века Шишкин (1) создаёт много картин (2) в сюжетах 

(3) которых (4) он по-прежнему обращается к жизни русского леса, русских 

лугов и полей. 

1) 1, 2 

2) 2 

3) 1, 3 

4) 2, 4 

 

A25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых в предложении должны стоять запятые? 

Рука его дрожала (1) и (2) когда Николай передавал лошадь коноводу 

(3) он чувствовал (4) как со стуком приливает кровь сердцу. 

1) 1, 4  

2) 2, 3 

3) 1, 3, 4 

4) 1, 2, 3, 4 

 

A26. В каком предложении придаточную часть сложнподчинённого 

предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным 

причастным оборотом? 

1) Лет сто тому назад на улице Московской в Курске располагалось 

двухэтажное здание, на фасаде которого красовалась вывеска 

«Кондитерская Н.П. Левашкевича». 

2) Борис Шергин – «писатель души, сердца», который раскрыл идеи 

братства, красоты, взаимовыручки. 
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3) Интересно оригинальное расположение лёгких ажурных балконов 

башни, которые создают «воздушный переход из одной части дома в 

другую. 

4) В открытии выставки участвовал внук известного кондитера 

О. В. Левитский, который стал архитектором. 

 

A27. Прочитайте текст. 

Желание человека подняться в воздушное пространство и передвигаться в 

нём как идея существует очень давно. Основную роль в возникновении 

подобного желания и в первых попытках его осуществления сыграло 

существование па земле птиц и летающих насекомых. Возможность 

подняться в воздух, возможность двигаться в воздушном океане без точки 

опоры на земле, естественно, казалась человеку осуществимой лишь при 

условии, что он овладеет теми же приспособлениями для полёта, которыми 

располагает птица. 

 

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная 

информация, содержащаяся к тексте? 

1) Основную роль в возникновении желания человека летать сыграли 

летающие насекомые 

2) Мечта летать казалась человеку осуществимой только при условии 

овладения теми приспособлениями для полёта, что есть у птицы. 

3) Мечта человека передвигаться по воздуху существует очень давно, и 

люди делали всё возможное для её осуществления. 

4) Человек давно мечтал двигаться в воздухе без точки опоры. 

 

К заданиям A28; A29; A30; B1; B2; B3; B4; B5; B6; B7; B8; C1. 

 

(1) Многие считают понятие чести устарелым, несовременным, в том 

смысле, что оно нынче не применимо – не те условия. (2) Для одних это связано 

с такими действиями, как дуэль: мол, чем иначе можно защитить свою честь от 

оскорблений? (З) Другие считают: честь сегодня заменена более высоким 

понятием – принципиальность. (4) Вместо человека чести – человек 

принципов... 
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(5) Как может устареть чувство чести, чувство собственного достоинства, 

сугубо личное нравственное чувство? (6) Как может устареть понятие чести, 

которая даётся человеку однажды, вместе с именем, и которую нельзя ни 

возместить, ни исправить, которую можно только беречь? 

(7) Мне вспоминается случай, связанный с именем А.П.Чехова. (8) В 1902 

году царское правительство аннулировало избрание Максима Горького в 

почётные академики. (9) В знак протеста Короленко и Чехов отказались от 

звания академиков. (10) Для Чехова это был акт не только общественный, но и 

личный. (11) Он писал в заявлении, что при избрании Горького он повидался с 

ним и первый поздравил его. (12) А теперь, когда Академия наук известила, что 

выборы недействительны, выходит, что он, Чехов, как академик, признаёт это. 

(13) «Я поздравлял сердечно, и я же признаю выборы недействительными – 

такое противоречие не укладывается в моём сознании, примирить с ним свою 

совесть я не мог, – писал он в Академию наук. – И после долгого размышления 

я мог прийти только к одному решению... о сложении с меня звания почётного 

академика. (14) А ведь так сложились обстоятельства, вроде независимые от 

Чехова, и он мог бы найти для себя оправдание. 

(15) Убеждения, конечно, вещь необходимая. (16) Но есть такое более 

простое, конкретное понятие, как слово, данное человеком. (17) Оно не 

подтверждено никаким документом, справкой. (18) Просто слово. 

(19) Допустим, делового человека, который обещал сделать ремонт к такому-то 

числу, собрать людей, привезти оборудование, принять приехавших издалека. 

(20) Да мало ли ещё что. (21) Ну, эка беда, не принял, не сделал, не привёз. 

(22) Сделает через месяц, примет через два дня, и за это спасибо. (23) Бывает, 

что и в самом деле ничего страшного, никакой катастрофы, если исключить 

одно обстоятельство – слово, дано было слово. 

(По Д. Гранину) 

 

А28. Какое из высказываний может служить аргументом к мысли, 

выраженной в предложениях 7 – 10? 

1) Когда бьют по одному честному лицу – все честные лица должны 

испытывать боль, и негодование, и муку попранного человеческого 

достоинства. (JI.H. Андреев) 
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2) Слово дано человеку не для самоудовлетворения, а для воплощения и 

передачи той мысли, того чувства, которым он обладает, другим 

людям. (В.Г. Короленко) 

3) Усилие есть необходимое условие нравственного совершенствования. 

(JI.H. Толстой) 

4) Все человеческие судьбы слагаются случайно, в зависимости от судеб, 

их окружающих. (И.А. Бунин) 

 

А29. Какой(-ие) тип(-ы) речи представлен(-ы) в предложе¬ниях 7 – 14? 

1) описание 

2) рассуждение и описание 

3) повествование и рассуждение 

4) повествование и описание 

 

A30. Укажите предложение, в котором используются синонимы. 

1) 1 

2) 10 

3) 11 

4) 19 
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ЧАСТЬ 2 

 

При выполнении заданий этой части запишите ваш ответ в бланке 

ответов № 1 справа от номера задания (В1—В8), начиная с первой 

клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке в 

соответствии с приведёнными в бланке образцами, Слова или числа при 

перечислении отделяйте запятыми. Каждую запятую ставьте в 

отдельную клеточку. При записи ответов пробелы не используются. 

 

Ответы к заданиям В1 – В3 запишите словами. 

 

В1. Укажите способ образования слова ИЗБРАНИЕ (предложение 11). 

 

В2. Из предложений 18 – 23 выпишите краткое причастие. 

 

В3. Из предложения 1 выпишите подчинительное словосочетание со 

связью ПРИМЫКАНИЕ. 

 

Ответы к заданиям В4—В8 запишите цифрами. 

 

B4. Среди предложений 5 – 11 найдите сложное, в состав которого входят 

односоставные безличные предложения. Напишите номер этого сложного 

предложения. 

 

B5. Среди предложений 13 – 19 найдите предложения с обособленным 

распространённым определением. Напишите номера этих предложений. 

 

B6. Среди предложений 1 – 12 найдите сложноподчинённое предложение с 

однородными придаточными. Напишите номер этого сложного предложения. 

 

B7. Среди предложений 5 – 12 найдите такое, которое связано с 

предыдущим при помощи личного местоимения. Напишите номер этого 

предложения. 
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Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который вы анализировали, выполняя задания A28 – A30, B1 – B7. 

В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 

места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. 

Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте 

пропуска, пишите цифру 0. 

Последовательность цифр в том порядке, в котором они записаны 

вами в тексте рецензии на месте пропусков, запишите в  бланк ответов 

№1 справа от номера задания В8, начиная с первой клеточки. 

 

 

В8. «Талантливый публицист, Д. Гранин умело соединяет точные 

факты с глубоко личным отношением к событиям и персонажам, с 

подлинной эмоциональностью. Этим обусловлено сочетание в тексте таких 

приёмов, как ________. (предложение 13), __________ («слово, дано было 

слово» в предложении 23), такого тропа, как_________(предложения 21 – 

22), и такого синтаксического средства, как_________(например, 

предложение 6)». 

Список терминов: 

1) развёрнутая метафора 

2) цитирование 

3) ирония 

4) лексический повтор 

5) эпитеты 

6) литота 

7) жаргонизм 

8) сравнительный оборот 

9) риторический вопрос 
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ЧАСТЬ 3 

 

Для ответа к заданию этой части используйте бланк ответов №2. 

Запишите сначала номер задания С1, а затем напишите сочинение. 

 

С1. Напишите сочинение по прочитанному тексту. Сформулируйте и 

прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте 

чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы 

с точкой зрения автора прочитанного текста, объясните почему. Свой ответ 

аргументируйте, опираясь на знания, жизненный или читательский опыт 

(учитываются первые два аргумента). 

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью 

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая 

работа оценивается нулём баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 


